

DE ACTUALIDAD FINANCIERA

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

Aun cuando se pronosticaba buen éxito a la emisión de obligaciones del Tesoro, es preciso convenir en que la realidad ha superado a los cálculos más optimistas ya que, por vez primera desde hace bastantes años, se ha cubierto en un solo día la suscripción que en otras ocasiones tardaba meses en terminarse. Como se recordará, entonces se daba el espectáculo poco halagüeño de que las peticiones del erario parecían apelaciones al crédito de un país de hacienda poco fuerte.

Claro es que en el momento presente han contribuido al excelente éxito alcanzando las grandes disponibilidades en efectivo que, conservadas en forma de cuentas corrientes, impositivas, depósitos y libretas de cajas de ahorro, han salido de su situación expectante para buscar una inversión que, en estos días azarosos, ofrece la innegable ventaja de constituir, siquiera sea transitoriamente, una colocación de todo reposo y el interés, relativamente alto para valores a la vista, fijado a esta emisión por el ministro de Hacienda, al aceptar la propuesta de la banca.

Bien sabido es que invertir el dinero en obligaciones del Tesoro ofrece alicientes que ningún otro valor (a excepción de los títulos de carácter amortizable) puede presentar, ya que su reembolso a corto plazo, su condición de no prorrateables en una conversión de deuda y, sobre todo, su cualidad de valores descontables al noventa por ciento del nominal, las hacen tentadoras, tanto para los modestos rentistas, que no quieren aventurarse en empresas aleatorias, como para los grandes Bancos privados que encuentran en ellas para los depósitos confiados a su custodia una colocación alejada de los riesgos y peligros que para las entidades bancarias supone la excesiva inmovilización de sus fondos propios y ajenos.

Si esto puede decirse en términos de vulgarísima generalización, la práctica añadirá que hoy las disponibilidades de numerario, realmente considerables, hacen que los mercados del dinero posean una capacidad de absorción para la cual los doscientos millones solicitados son una verdadera insignificancia; y basta con tener presente que solamente en el Banco de España, en los de Madrid y en los de Navarra, Vascongadas, Santander y Gijón existen depósitos, en sus diversas formas, por una cifra que se aproxima mucho a dos mil millones de pesetas. De modo que ahora se tuvo en cuenta, no solo la bondad intrínseca del valor ofrecido sino la exigüidad de su cuantía; pero, así y todo, resulta confortador observar la presteza con que el público sirve, sin daño de sus intereses, los del Estado.

No debe colegirse de aquí que el capitalista español limita su actividad a convertirse en prestamista del Estado y que el ahorro nacional no contribuye a fomentar la riqueza pública, con la formación de aquellas empresas que difunden el crédito y aumentan los medios de producción del país creando nuevos negocios o robusteciendo y ampliando los ya existentes, porque esto no pasa de ser un tópico sin relación efectiva con la realidad. En España se han implantado multitud de empresas de interés público y se han llevado a la práctica muchedumbre de negocios; por cierto que unas veces por incapacidad de sus gestores y otras por desconocimiento del sentido de proporcionalidad que debe regir la industrialización de un pueblo, hicieron que el fracaso acompañase, con deplorable frecuencia, a las tentativas de resurgimiento industrial y comercial.

Pero para cuantas empresas se plantearon con asomos de solvencia moral, no faltó el concurso del esfuerzo colectivo; lo que acontece es que los desahucios han sido tan repetidos que el dinero se ha amesentado y rehúe el contacto con negocios que, aun siendo excelentes, llevan en su esencia íntima un aléas que obliga a la cautela más extremada, cuando no conduce a la repulsa de lo que parece aventura química.

Quienes conozcan someramente hasta qué punto el ahorro patrio ha coadyuvado a intensificar la riqueza pública, estimulando la creación de sociedades anónimas dedicadas a la fabricación de productos indispensables para la vida (el azúcar), o reuniendo el esfuerzo disperso para agruparlo en un conjunto armónico que conduzca al perfeccionamiento de los medios de producción de elementos industriales de gran consumo (el aguarrás, las resinas, el carbón), saben que son injustas las diatribas que, de un modo frecuente, se han dirigido a censurar la manera de ser colectiva de los capitalistas españoles, quienes, interesándose en tantos negocios y dan-

doles vida con sus medios, han sufrido menoscabos considerables en sus fortunas, cuando no se han arruinado completamente.

Por tal motivo no extrañará la preferencia por los valores de Estado, quizá elevados actualmente a límites desproporcionados con la verdadera situación de nuestra hacienda, si prospera en comparación con otras extrañas, poco halagüeñas teniendo en cuenta los factores que integran la economía nacional.

DÁMASO CALVO.

NEGOCIOS LOCALES

La Memoria de las aguas

El director gerente de la sociedad "Agua de la Coruña" nos remite un ejemplar de la Memoria anual, aprobada anteayer por la junta general de aquella. Por él vemos el floreciente estado de aquella entidad, que tanto contribuye al bienestar y saneamiento de la población.

Las utilidades totales del negocio fueron durante el año 1917 de 151.215'66 pesetas, más 31.000 destinadas a amortización, todo ello formando parte de un ingreso bruto de 313.232'69 pesetas. El Consejo propuso y la junta general acordó, en su citada reunión de ayer tarde, repartir un dividendo de 4'50 por 100 a las acciones, libre de impuestos.

Lo más saliente que la memoria registra es la continuación de la construcción de lavaderos en la cuenca del Barcés, que la Compañía viene haciendo voluntariamente y que es de esperar que garanticen para siempre, con la comodidad de los ribereños, el respeto a la pureza higiénica del caudal que surte a la capital. En el orden financiero registra el hecho halagüeño y significativo de que el Banco de España admita las obligaciones de la sociedad a pignoración, dando así una prueba concluyente del crédito que merecen.

El número de abonados de la Compañía de aguas era en 31 de Diciembre último de 4.354, con un aumento de 173 sobre igual fecha del año anterior. No es muy grande la cifra ni muy considerable el aumento, dadas la categoría y la densidad de nuestra población; pero menos mal que ese termómetro de la cultura y la higiene continúa subiendo, aunque sea lentamente.

Por todo ello felicitamos al Consejo de la sociedad y a su director-gerente.

LA COCINA PRACTICA

PLATO DEL DIA

DULCE DE ALMENDRAS

Un poco indignado por el clamoreo de protesta que a veces levantan mis recetas cuando se escurre uno un poco más de la cuenta en lo concerniente al precio, hoy salto por encima de toda clase de consideraciones para ofreceros una cosa rica. No habrá de arruinarnos y todo consistirá en que vayais a los apartados de vuestros fondos de reserva, a esos fondos que vais formando perra chica a perra chica o perro grande a perro grande, todas las vecinas coruñesas gobernadoras de casa, para cuando, según vosotras, llegue una ocasión; que no llega nunca, pues al darse el caso de tener que recurrir a desembolsos extraordinarios, sabelis también, validas de vuestras artes maquiavélicas, llegar al sensible corazón de vuestros pobres maridos que al fin y a la postre sueitan enternecidos la mosca, y vuestros billetes del Banco y vuestras monedas de oro perfectamente clasificados por sus valores y por sus emisiones, ven pasar tranquilos la borrasca como si no fuera nada con ellos, muellemente guarecidos en una caja que en otros tiempos fué el continente de los dulces de boda de algún amigo, allá desde el fondo del armario de espejo o de la cómoda cuya llave por regla general se pierde o cuya cerradura se descompone para no encontrarse o componerse jamás.

Comprás almendras, las que quieras, pero cuantas más mejor. En agua hirviendo les quitas la monda y una vez limpias y blancas las reducís a pasta en el mortero, mojándolas bien, pues en esto estriba la mayor o menor finura del asunto.

Mezcláis la pasta con leche, azúcar y una corteclá de limón y hacéis cocer esta mezcla durante unos minutos.

En leche, aparte, tenéis desleída la harina necesaria para formar con la mezcla una pasta espesa después de cocida y reunís las dos cosas poco a poco, poniendo el recipiente sobre el fuego. Cuando todo ha hervido diez minutos, agitándolo siempre, y la pasta tiene la consistencia de la que habreis preparado tantas veces para fritos ingleses o croquetas, volcáis el recipiente en una fuente plana procurando que quede distribuido el menaje teniendo el mismo espesor por todos lados. Lo ponéis a enfriar y una vez frío cortáis la masa en cuadraditos y la freís en manteca de vaca y cerdo a partes iguales después de rebozar en huevo batido y ralladuras de pan procurando que se doren todos por igual.

Se sirven sobre una servilleta espolvoreados con azúcar muy fina, o en una fuerte honda o recipiente de cristal, bañándolos con un almibar abundante y a buen punto que se mezcla cuando haya enfriado, suprimiendo entonces la espolvoreadura de azúcar.

Os recomiendo esto último, y entonces podréis cantar

¡Luis, Luis
Si te tomas un frito de estos
Si que te ris.

PISADILLO.

NOTA DEL DIA

LA LABOR DE BAROJA

La "Biblioteca Calleja" anuncia un tomo de "Páginas Escogidas", de Pío Baroja, en el que figuran fragmentos de todas o casi todas sus numerosas obras, reunidos en uno de esos simpáticos y elegantes volúmenes, tan atractivos y fáciles de leer, que ahora abundan y que los famosos editores han comenzado también a hacer. Esto pone sobre el tapete de la actualidad el nombre del célebre escritor vasco, tan leído y admirado por los aficionados, pero no tan ensalzado por la prensa como debiera serlo, acaso por su vida aislada y su condición especial, que lo mantiene un poco hurañamente alejado de cánculos y rinescos de ateneo.

Sin embargo de esa especie de indiferencia hosca, Baroja es uno de los escritores más fuertes y de más positivo valer que España tiene. Todo lo que falta de atractivo a su persona y de seductora flexibilidad a su estilo, es, en cambio, abundancia de fuerza, de originalidad y de poder creador en sus novelas. El menos exigente crítico tropezaría en cada página de ellas con varios defectos de estilo, de sintaxis tal vez, o con desaliños y rudezas de expresión que con dificultad se conciben, a no proceder de una especial conformación cerebral o de un sistemático desdén de la gramática, en un escritor de tales vuelos. Pero en cambio, al más prevenido en contra de los lectores tendrá que reconocer, a las pocas páginas de comenzar cualquiera de sus libros, que la sencilla llaneza áspera y fuerte del relato y la palpante vida de los personajes se han apoderado de él.

No hace mucho tiempo leíamos nosotros dos libros de Baroja, que publicó la "Biblioteca Nelson": "La dama errante" y su continuación "La ciudad de la niebla". Como el lector, sin duda, recuerda, estos libros toman como base el atentado de la Calle Mayor, cuando la bota del Rey. El primero refiere las emociones del doctor Araçeli y de su hija, en cuya casa se ha refugiado el regicida y que, no atreviéndose a delatarlo, huyen de Madrid a campo traviesa. El segundo pinta la vida en Londres del médico Araçeli y de su hija, víctima inocentísima de aquel involuntario encubrimiento. Y no es posible una mejor, más sobria ni más atrayente descripción del campo castellano y extremo que la de "La dama errante" al relatar minuciosamente la fuga del médico y su hija hasta la frontera portuguesa, ni una más sencilla y más honda sensación londinense, con su vida de "boarding house" y sus excursiones en ómnibus y sus barrios de anarquistas y refugiados de todos los pueblos, que la que constituye "La ciudad de la niebla".

Pío Baroja no será nunca un escritor atildado, un académico, un hombre atrayente. Pero pocos novelistas alcanzarán su originalidad, su poder descriptivo, su fuerza...

COMO SONABA ARLEQUIN

El Carnaval en la luna

Dueña mía ¿te olvidaste de aquella noche en la luna, cuando tu mano apoyaste en la mía para una figura de minué?

Dueña mía ¿lo olvidaste? ¿No recuerdas cómo fué?

En tu carroza de plata llegaste a la escalinata del palacio que soñaste. Tu traje color de rosa de marquesa Pompadour era una flor temblorosa en el ambiente de azul.

No tenía el plenilunio la albuja que en tu garganta fulgía, en la cual como una obscura mancha que la ensombrecía tu collar de perlas era.

La cimera de tu cabello empolvado era un acento marcado al madrigal de tu boca.

Una estrella te halló tan bella ¡tan bella que al verte se volvió loca y se fundió en tus pupilas, bajo el cielo de tu frente.

Un silencio reverente gravitó sobre las filas de damas y chambelanes que a tu paso se humillaban. ¡Con qué ignorados afares los violines suspiraban!

¡Qué celosas te miraban las estrellas! No había entre todas ellas ninguna tan luminosa como la llama encendida en tus pupilas verdosas.

¡Oh mi ventura perdida, cómo te diera la vida por mis sueños lisonjeros que encaminó la Fortuna al Carnaval que en la luna celebraban los luceros!

¿No recuerdas cómo fué? Dueña mía ¿lo olvidaste? ¿No sabes cuánto te amé desde que tú me miraste?

M. BARBEITO HERRERA.

NECROLOGÍA

En plena juventud se murió ayer nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa Narciso Castro.

Minado por terrible enfermedad venía desde hace tiempo luchando para salvar su vida, pero ni los esfuerzos médicos ni el hondo cariño y los tiernos cuidados de su familia lograron otra cosa que retrasar todo lo posible el triste desenlace.

Narciso Castro, abogado inteligente, culto, simpático como el que pudiera serlo más, habría llegado a figurar entre los primeros letrados coruñeses si la muerte lo hubiese respetado.

Como periodista, trabajó en "El Eco de Galicia", y pasó después a dirigir "El Diario Ferrolano", cuando lo dejó nuestro entrañable compañero Fernández Flórez, y supo distinguirse notablemente en ambas publicaciones.

Muere a los 32 años de edad, dejando a

su familia sumida en el mayor desconsuelo y su muerte será de veras sentida en la población pues disfrutaba de generales simpatías.

De todo corazón nos asociamos al dolor que a su anclada madre y a sus hermanos produce esta desgracia.

VIAJEROS

Llegaron ayer el exalcalde de Arzúa D. Jesús García Conde, el diputado provincial D. Rogelio Novoa, el jefe de la Abogacía del Estado de Lugo D. Ramón Tojo Pérez y los candidatos a diputados a Cortes D. Manuel San Román y D. Alonso Gullón y García Prieto.

También llegaron ayer el exgobernador civil de esta provincia D. Felipe Romero Donallo y el exdiputado a Cortes D. Lino Torre.

Hoy sale para Lugo, desde donde regresará a Madrid, el farmacéutico D. Emilio Rey Sánchez.

PARA HOY

La fiesta del árbol

Como hemos anunciado, a las cuatro de la tarde de hoy se celebrará en la acera de la calle de Linares Rivas, inmediata a la zona del puerto, la fiesta del árbol.

Se levantará en el mencionado lugar una tribuna para las autoridades e invitados y desde ella hablarán el Alcalde y un miembro de la junta directiva de la Sociedad "Amigos de los Árboles".

Asistirán al acto los niños de las escuelas públicas, con sus respectivos maestros, los exploradores y la banda de música del regimiento de Isabel la Católica.

Si el mal tiempo impidiese la celebración de la fiesta, se efectuará ésta el próximo jueves, día 21, a la misma hora.

Entre los concurrentes a la ceremonia será distribuido un prospecto conmemorativo que contiene el retrato y algunas frases de Joaquín Costa y una poesía de D. Manuel Peñarubia, titulada "El Árbol", y premiada en la Fiesta de la flor y de la poesía celebrada en Valencia.

Una serenata

Esta noche, a las nueve, oseaquí el coro regional "Cántigas de Terra", con una serenata a su presidente nuestro querido amigo D. Eladio Rodríguez González, que celebra mañana su fiesta onomástica.

La brillante colectividad atraerá sin duda alguna a la calle de San Andrés a sus numerosos admiradores, que aprovecharán la ocasión para aplaudirla de nuevo.

Notas de Sport

Como ya hemos dicho, se han inscripto para los campeonatos de Galicia y España, todos los clubs de primera categoría que existen en la región.

Hoy dan comienzo las eliminatorias correspondiendo jugar al "Real Vigo Sporting", y al "Sporting Club", de Pontevedra, en el campo de este último.

Vuelven los pontevedreses a la palestra futbolística con el entusiasmo de aquellos tiempos en que Novoa, Prada y otros buenos futbolistas formaban aquel potente "Sporting", de grata recordación.

También debían jugar los clubs locales en el campo de Riazor, pero el "referee", de acuerdo con los capitanes, acordó suspender el "match", por no estar el campo en las debidas condiciones.

La marcha de las eliminatorias es la siguiente: Hoy, Pontevedra-Vigo, en Pontevedra; día 24, Pontevedra-Fortuna, en Bouzas, y Coruña-Deportivo, en Riazor.

Marzo 3, Fortuna-Vigo, en Coya, y Coruña-Deportivo, en Monelos; 10, Pontevedra-Fortuna, en Pontevedra; 17, Vigo-Pontevedra, en Coya (Vigo), y 19, Vigo-Fortuna, en Bouzas.

Los equipos de la Coruña forman el grupo llamado Norte y los de Vigo y Pontevedra el Sur. Los que resulten vencedores de estos grupos tendrán que luchar dos partidos y el que obtenga mayor puntuación será proclamado Campeón gallego y queda para jugar las semifinales del Campeonato de España.

Se nos olvidaba decir que los vencedores de los dos grupos, al jugar dos partidos, lo harán celebrando uno en esta capital y el otro en el pueblo en que resida el "team", vencedor del grupo Sur.

Como pueden ver los aficionados, se prepara una buena temporada futbolística en Galicia que ojalá sea de buenos resultados para el viril deporte.

Despidiendo el Carnaval

LA "REUNIÓN DE ARTESANOS."

El baile celebrado anoche por la "Reunión de Artesanos", fué, como se esperaba, una brillantísima fiesta.

A las once comenzó a llegar la concurrencia al Teatro Principal y una hora después no cabía en la amplia sala un afiler, mientras en los patcos y las localidades altas se aglomeraba una multitud curiosa entre la cual abundaban las mujeres bonitas.

Desde el primer momento comenzó a surtir sus efectos la famosa combinación de las tarjetas cortadas por la mitad, las cuales fué completando cada cual en la forma que Dios le dió a entender.

La junta directiva fué recibiendo y felicitando a las primeras parejas que acudieron con la tarjeta completa, a las cuales obsequió con unas elegantes bomboneras.

Excusado será decir que se bailó y se baila todavía a esta hora, ya de madrugada, sin que los bailarines parezcan resueltos a dar paz a los pies.

Hay un mujerío espléndido, mucha música y un buen humor sin límites.

La animación es extraordinaria. El Teatro Principal está como lo hemos visto pocas veces.

Y así de tan magnífico modo despidió el Carnaval este año la "Reunión de Artesanos."

EL "CLUB ATHLETIC."

El baile celebrado por esta entusiasta sociedad fué también muy brillante y animado.

La concurrencia, numerosísima, entre la cual había muchas mujeres guapas, se divertió en grande y puso un digno remate a la temporada carnavalesca.

"EL CAOSI."

Accediendo a la petición de una gran parte del público, volverá hoy al escenario del Teatro Principal el propósito de nuestro estimado compañero en la prensa local Sr. Serrano.

Este, que tuvo la fortuna de escribir una lórica revista sin chistes de mal gusto, ni esa pugna con la moral que suele distinguir las obras de ese género, halló en el público la simpatía y el apoyo a que es acreedor.

Así, pues, "El Caosi", se representará hoy nuevamente.

La función será por la tarde, a las cinco, a fin de terminar en hora oportuna para dejar el teatro libre para el baile público que ha de celebrarse por la noche.

EL TIEMPO

Mal cariz va presentando el tiempo para los paseantes, pero muy bueno para los campos que estaban pidiendo agua a voces.

Continuó bajando el barómetro hasta 762'9 milímetros, presión en que quedaba a las ocho de la noche de ayer con vientos del Oeste y chubascos bastante fuertes.

La temperatura varió entre los 12'4 y los 4'6 grados, lo cual, unido a la brusquedad del ambiente, resulta sumamente desagradable.

Es probable que continúe el tiempo achuscado.

EL FERROL

Febrero 16.

DESPIDIENDO EL CARNAVAL

Orgulloso puede mostrarse el "Club Recreativo", de las brillantes fiestas con que este año recibió al Carnaval y a los que puso hoy, con el baile celebrado en nuestro primer teatro, lucidísimo coronamiento.

El aspecto del coliseo no podía ser más hermoso.

Allí habíanse congregado, como poniéndose de acuerdo, las más lindas señoritas, vistiendo la mayoría el clásico mantón de Manila.

Como en los bailes anteriores la lucha de serpentina fué tan encarnizada como la que se presenta para las próximas elecciones.

El "Círculo Mercantil", celebró anoche un asalto espléndido, en el que la entusiasta directiva de aquella popular sociedad hizo delicadamente los honores.

Mañana celebrará "Airiños", el baile de Piñata y el "Club Recreativo", en el "Jofre", el dedicado a los niños.

SIGUE LA PROPAGANDA REGIONALISTA.

En las aldeas celebrarán mañana varios mítins y conferencias de propaganda regionalista.

El día 22 se celebrará en el Teatro un mitin electoral, en el que hablará el candidato a diputado al Cortes D. Leopoldo Cal, oficial de la Armada.

Para que no se repitan los escándalos del mitin anterior, en el que pretendieron hablar los catalanistas, al acto solo podrán entrar las personas invitadas.

A LAS PEPITAS

Organízase una numerosa rondalla que el mes próximo recorrerá las calles obsequiando con una serenata a las Pepitas.

Llevará por título "Canción de Trovador."

Corearán un vals y una danza, originales ambas de D. Andrés Rial.

La orquesta será muy nutrida.

Del coro forman parte muchos jóvenes socios del "Círculo de Artesanos."

MAQUINISTAS NAVALES

Terminaron ayer los exámenes que para maquinistas de los buques del comercio venían celebrándose en este Apostadero.

De los cinco presentados para primeros, solo resultó aprobado D. Francisco López. Los aspirantes a segundos fueron todos reprobados.

LAS SUBSISTENCIAS

Ne evamente escasean los huevos, hasta tal punto, que ayer era difícil encontrarlos. Las causas no son otras que el haberse reanudado la exportación de dicho artículo. Para resolver el conflicto, el Alcalde le legó al Gobernador rogándole se suspenda el acuerdo de la exportación de huevos por la estación de la Coruña. Debido a la escasez de harina adviértase la falta del llamado pan de Neda.

VARIAS NOTICIAS

Mañana saldrá para Madrid el teniente coronel del Regimiento de Zamora D. Lufir González Angulano, con objeto de asistir al banquete que se celebrará el día 20 en la Corte.

Saló del deque del Arsenal el escorazo "España", para entrar el vapor noruego "Sevilla", donde reparará las averías que le produjo el temporal.

En comisión de Justicia fué pasaporte para Bilbao el primer teniente de Infantería de Marina D. Jacinto Pérez.

Para el mismo punto saló el teniente coronel de Ingenieros de la Armada don Carlos Freyler.

Estuvo hoy en Ferrol el Alcalde de la Coruña Sr. Abad Conde.

También se encuentra en esta población el popular empresario de teatros D. Lino Pérez.

Fué hoy a esa capital el diputado provincial Sr. García Valero.

El Corresponsal.

DE MÚSICA

El quinteto Marcucci-Brage

Ayer comenzó sus tareas en el "Café Méndez Núñez" la agrupación musical que allí ha de actuar durante una temporada para recreo de los parroquianos.

Componen el quinteto cuatro señoritas francesas, muy gentiles por cierto, y el pianista Sr. Brage, artista ya conocido en la Coruña donde hubo ocasión de aplaudirle.

La impresión del primer concierto no pudo ser más grata. Las señoritas Marcucci son artistas muy distinguidas y la primera violinista, especialmente, tiene un completo dominio del difícil instrumento y dice de un modo sentido y delicado. Por esto y por los conjuntos, ajustados y de mucha sonoridad, el quinteto merece ser considerado como agrupación de categoría envidiable y digna de que lo oigan los buenos aficionados.

Entre los números de los selectos programas de ayer destacaron una obertura de Beethoven, una rapsodia húngara y una fantasía sobre "Lohengrin", que fueron interpretados con extraordinario acierto.

La concurrencia, numerosa y distinguida aplaudió constantemente la labor del quinteto y saló muy complacida de tan agradables sesiones de arte.

DE SOCIEDAD

En la villa de Noya, donde tenía su residencia, falleció la señora viuda de Pérez Lorenzo.

Era la finada, dama respetabilísima, caritativa y unánimemente estimada, madre de nuestro querido amigo el distinguido abogado y diputado provincial D. José Pérez Neu y madre política del prestigioso comerciante D. Teodoro Martínez, a los cuales hacemos presente la expresión de pésame muy sentido.

Su Santidad el Papa ha otorgado merced del título de vizcondesa de San Alberto a la distinguida señora doña Segunda Pais de Varela Limia.

Con este motivo están recibiendo los señores de Varela Limia, que ocupan un lugar tan distinguido en la sociedad gallega, muchas felicitaciones y pruebas de afecto.

A DIVERTIRSE TOCAN

El baile de esta noche

En el teatro Rosalía Castro se despide esta noche el Carnaval con un baile público que dejará grato recuerdo en cuantos a él asistan.

La tradicional fiesta de Piñata, siempre tan animada, tendrá este año un aliciente que hará que se llene el local hasta los topes, pues no es frecuente que los empresarios se sientan rumbosos y regalen monedas de oro con una abundancia verdaderamente fastuosa.

Media onza, una libra esterlina, un centén, un luis y media libra esterlina serán sorteadas, por este orden, entre los concurrentes, para lo cual se les facilitarán en taquilla los correspondientes bonos numerados, en relación con la importancia de la localidad. Así por ejemplo, por cada por ciento, se entregarán 15 números; por cada palco principal, 10; por cada segundo, 8; por cada asiento de palco, 2, y por cada entrada general, uno.

Estará pues, hoy el teatro digno de ver. El que quiera decir alegremente adiós al Carnaval no faltará al baile.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de esta Audiencia el día 16 de Febrero de 1918.—Carballo: sobre muerte de José Ramón García.—Padrón: sobre hurto a Manuel Boga.—Idem: contra Juan Rodríguez, por falsedad.—Santiago: contra Jesús González, por uso de nombre supuesto.—Idem: contra José Rodríguez, por hurto.—Coruña: contra José Vazquez y otro, por delito contra la salud pública.

Señalamientos para el día 18 de Febrero de 1918.—Sala de lo Civil.—Carballino: D. Ramón Núñez con D. Perfecta Crespo, sobre exclusión de bienes de un inventario. Letrado, Aperiñay.—Coruña: D. David Alter con D. José Naya, sobre nulidad de actuaciones. Letrados, Parga Rodríguez y Velga (D. Victoriano).

Sala de lo Criminal.—Noya: Manuel Oliveira, por tentativa de violación. Letrados, Valcarcel y Pérez Neu.

Banco de la Coruña (S. A.)

Capital 5.000.000 de pesetas

Representado por 10.000 acciones de 500 pesetas de una sola serie

El Consejo de Administración ha acordado abrir desde el 1.º de Febrero de 1918 suscripción pública hasta el completo del capital social, bajo las condiciones siguientes: En el momento de la suscripción, se hará efectivo el primer dividendo pasivo de 20 por 100. Los demás dividendos serán desembolsados en las fechas que acuerde el Consejo, no siendo éstos nunca mayores de 10 por 100 cada uno y con intervalos de tres meses cuando menos de uno a otro, previo aviso con quince días de anticipación. Las suscripciones se admiten en el local de la Sociedad, Cantón Pequeño, números 6, 7 y 8, pudiendo hacerse también por mediación de los señores Corredores de la localidad. En Ferrol, el corredor D. Juan F. Llopis. La Coruña, 25 de Enero de 1918. El Presidente del Consejo de Administración, *Dionisio Tejero Pérez.*

Se avisa a los señores que con anterioridad a esta fecha han enviado sus compromisos de suscripción, se sirvan pasar por la Caja de la Sociedad del 1.º al 15 de Febrero de 1918, con el fin de hacer efectivo el primer dividendo de 20 por 100, contra recibo que será canjeado oportunamente por el resguardo provisional de suscripción correspondiente.

DE ELECCIONES

Proclamación de candidatos

Hoy, a las ocho de la mañana, y si concurre suficiente número de vocales, se reunirá en una de las salas de la Audiencia la Junta provincial del censo para admitir propuestas de candidatos a la diputación a Cortes hasta las doce en que se hará la proclamación de los que concurrirán personalmente ó por medio de apoderado.

Las impresiones de anoche no permitan hacer calendarios sobre la aplicación del artículo 29 de la ley electoral, ya que de la actitud de cada grupo político dependerá la que adopten los demás.

se celebrará la Junta general de la asociación de la visita domiciliar de San Antonio, en la sala de Juntas de la Real Congregación de Doctores.

Las coñrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a la Virgen de la O. en la parroquia de Santiago.

BANCO DE LA CORUÑA

Participamos a los tenedores de acciones de la Sociedad General Azucarera de España, que a partir de esta fecha, pagamos el cupón número 7 por dividendo de intereses a dichas acciones, que deducidos los impuestos, asciende a pesetas 19.009.

La Coruña 15 de Febrero de 1918.

Notas municipales

Fué repartida ayer la circular de la Alcaldía convocando a entidades y a personas adineradas a una Asamblea que se verificará mañana, a las seis de la tarde, y en la cual ha de tratarse de la crisis de trabajo que viene acentuándose en La Coruña.

A las siete de la mañana de hoy se verificará el sorteo de mozos comprendidos en el reemplazo del presente año.

Por lo que se refiere a la primera sección de recluta, se celebrará el acto en el salón bajo de la vieja Casa Consistorial, y en cuanto a la segunda, se efectuará en el nuevo palacio.

PABELLON LINO

Hoy dos atracciones y una gran película

Los "Otto Eugene", que ayer hicieron su debut, tuvieron un gran éxito, como era de esperar, porque su número constituye una gran atracción, digna de ser vista. Son unos excelentes saltadores que llaman la atención por los prodigios que realizan. La numerosa concurrencia que llenaba el "Pabellón", les aplaudió calorosamente.

Del admirable dueto "Salcedo-Crespo", excusado será decir que sigue gustando extraordinariamente como lo demuestra el hecho de que sus salidas a escena se cuentan por éxitos grandes, rotundos.

Esta tarde, a las tres, comenzará una sesión de cine, para la que solo costará veinte céntimos la butaca y diez la entrada general.

A las cinco y siete de la tarde y a las diez de la noche habrá otras sesiones de cine y variedades en las que se exhibirán el tercer y cuarto episodio de la sensacional serie "Libertad...", que está despertando un interés enorme. En estas sesiones tomarán parte "Los Otto Eugene", y el dueto "Salcedo-Crespo", con un programa excepcional.

Todas las sesiones contarán hoy por llenos, pues están vendidas la mayor parte de las localidades hasta el extremo de que para la vermouth se dispone de muy pocas, razón por la cual deben apresurarse las personas que no quieran quedarse sin ellas.

CRONICA LOCAL

Publica el "Boletín Oficial", de ayer la lista de los funcionarios de este territorio que pueden ser habilitados para intervenir en las elecciones de diputados a Cortes.

Hoy saldrá nuevamente la mascarada "Unión Artística", para saludar a varias personas y despedirse de su bella presidenta la señorita Elena Suárez Barros y de su presidente D. Marcial García Pereira.

Teatro Rosalía Castro

Grandes regalos para el baile público de Piñata.

HOY, A LAS DIEZ DE LA NOCHE

- 1.º Media onza de oro.
- 2.º Una libra esterlina id.
- 3.º Un centén id.
- 4.º Un luis id.
- 5.º Media libra esterlina id.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha concedido al Dispensario Antituberculoso de esta capital una subvención de 2.000 pesetas.

Por molestar a los viajeros desembarcados anteayer del vapor "Alfonso XIII" impuso el gobernador civil multas de 10 pesetas a José Vales y Emilio Martínez.

Teatro Rosalía Castro

A petición de muchas personas que no han podido verlo, hoy a las cinco de la tarde, última representación del culto y celebrado a propósito carnavalesco

JEL CAOSI

Manuela Iglesias Pena insultó ayer a Carmen Blanco Fraga, formulándose por el hecho la oportuna denuncia.

Denunció ayer María Nuevo Fernández a Manuela Iglesias, que vive en su misma casa, por sospechar que sea la autora de la sustracción de 460 pesetas en monedas de plata, dos billetes del Banco de España de 100 pesetas y 5 de 59

y además dos monederos de plata que tenía ocultos entre los colchones de su cama.

No deje usted de asistir al SALÓN PARÍS, si quiere ver desde el primer episodio "La Sombra misteriosa" la extraordinaria novedad cinematográfica titulada JUDEX. Es la mejor de todas las series conocidas.

En la calle de Caballeros insultó ayer Manuel Farfita al gurrda municipal Antonio Alvarez, por haberle éste decomisado 800 kilos de trigo. Se le denunció al Juzgado correspondiente.

Anoche, a las diez, al cruzar por la calle de Caballeros los tranvías números 15 y 19 fueron apedreados desde las llamadas huertas de Nufiez por unos individuos a quienes no se pudo descubrir.

El coche núm. 19 resultó con dos cristales rotos y el núm. 16 con abolladuras en la caja.

Pabellón Lino

A las tres de la tarde sesión de cine, Butaca, 20 cént.; general, 10 idem.

A las 5, 7 y 10, cine y variedades.

Clamoroso éxito de la atracción

Otto Eugene

Grandioso éxito, mayor cada día

Salcedo Crespo

3.º y 4.º episodio de la famosa serie

¡Libertad...!

La guardia civil del puesto de Carballo denunció al Gobernador a José María Caliceto Marazos, José Torres, Eliseo Pazos, Julio Rivera y Benigno Pais por haber promovido un escándalo en aquella villa.

La guardia civil del puesto de Sada puso a disposición del juez de Betanzos a José Lendoiro, Lorenzo, Francisco y José Antonio Lendoiro López, que estaban reclamados como autores de un delito de lesiones.

Teatro Rosalía Castro

Grandes regalos para el baile público de Piñata.

HOY, A LAS DIEZ DE LA NOCHE

- 1.º Media onza de oro.
- 2.º Una libra esterlina id.
- 3.º Un centén id.
- 4.º Un luis id.
- 5.º Media libra esterlina id.

Sociedad Cooperativa Militar y Civil. S. M.

LA CORUÑA

CONVOCATORIA URGENTE

Se convoca a Junta general extraordinaria para el domingo, 17 del corriente, a las once de la mañana, para tratar de asuntos relacionados con las subsistencias.

La Coruña 16 de Febrero de 1918.—P. A. del C. de G. y A., el Secretario, José Castro Dans.

Telegramas y Telefonemas

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

Política

MADRID 16.

La unión castellana

Se ha constituido la Junta organizadora del movimiento castellano. Denominaráse Unión Castellana y su fin principal será defender los intereses de Castilla.

El empréstito

El número de suscriptores al empréstito en toda España, excede de novecientos. Los principales son el Banco Hispano Americano, el Río de la Plata, el Hipotecario, el Crédit Lyonnais, Vicente Pastor y otros.

Contra un juez

Pablo Iglesias visitó esta mañana al ministro de Gracia y Justicia para quejarse de que el juez de Yecia no permite la fundación de un centro obrero en dicha población.

Un banquete

El embajador de la Argentina obsequió con un banquete al diputado Le Breton y al senador Melo, ambos argentinos, asistiendo todo el personal de la embajada y del consulado.

Prensa oficial

La Gaceta

MADRID 16.

Publica los decretos siguientes: Aplazando la convocatoria del Congreso de protección a la infancia que debía celebrarse en Madrid en Abril próximo. También inserta otra disposición estableciendo un impuesto de 25 pesetas por cada 100 kilogramos de azúcar que se exporte a Canarias y a las posesiones españolas.

De Barcelona

MADRID 16.

Llegada de Ventosa

Comunican de Barcelona que esta mañana llegó el Sr. Ventosa. Esperábase en la estación las autoridades, diversas comisiones y muchos correligionarios. Adoptáronse precauciones para evitar incidentes.

Al entrar el tren en agujas oyéronse aplausos y vítores, que se reprodujeron al llegar frente al Hotel Colón, donde el señor Ventosa se hospedó.

El Ministro de Hacienda saló al balcón para agradecer el cariñoso recibimiento que se le hacía.

Vengo—dijo—a hablar al pueblo de mi gestión como ministro. Mi único ideal es que lleguemos a hacer una España grande. (Gran ovación).

Por insultar ayer en la calle de Juana de Vega a José Rodríguez López, fué denunciado al Juzgado municipal Armando Iriarte, un sujeto sin ocupación y sin domicilio.

Gabriel Acosta Pan hirió ayer con una piedra en la cabeza, en ríña que sostuvieron en la calle de San Andrés, a Ramón Negreira, quien tuvo que pasar a curarse a la Casa de Socorro.

Teatro Rosalía Castro

Hoy a las cinco en punto de la tarde, tercera y última representación del aplaudido a propósito carnavalesco

JEL CAOSI

Generoso Souto Campos y José Robles Miguel desobedecieron ayer a un guardia municipal y fueron por ello denunciados al Juzgado correspondiente.

Un joven natural de León, de 26 años, llamado Manuel Blanco, que no tiene domicilio conocido, jugaba ayer con una pistola en la calle del Orzán y se le disparó el arma hiriénndole en una pierna.

Fué curado en la Casa de Socorro y pasó luego a ocupar una cama en el Hospital.

Dr. Jiménez Facio, del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en la garganta, nariz y ojos. Consulta de diez a una y de dos a cuatro.

Riego de Agua, II, segundo

Por el procedimiento del descuido sustrajo ayer Herminio Pazo Riera, alias "Cafetero", 27 pesetas en plata a la vecina de Oza Manuela Capelón Fernández.

Se detuvo al ratero, el cual confesó su delito.

La Venatoria

Aviso a los señores Socios

La Junta general ordinaria que había de celebrarse el domingo, 17 del corriente, queda aplazada con arreglo al nuevo Reglamento, para el día 24 del mismo mes, sin otro aviso.

AVISO INTERESANTE

Regalo de 20 monedas de oro

El martes de Carnaval, miércoles de Ceniza y domingo de Piñata, llevarán una sorpresa en su interior los "Bocadillos, del Bar Martín. El que la halle deberá entregarla en esta casa y en el acto se le regalará una moneda de oro de 26 pesetas.

Bar Martín.—Barrera, 5, Coruña

Choque de trenes

MADRID 16.

Varios muertos y heridos

Entre Benifar y Tamarite chocaron el tren correo de Barcelona y otro ganadero que procedía de Zaragoza.

Noticias oficiales

En el ministerio de Fomento facilitaron esta tarde las siguientes noticias del siniestro ferroviario.

Más detalles

El Gobernador de Huesca comunica que el choque ocurrió en el kilómetro 142, entre Benifar y Tamarite, resultando siete muertos y numerosos heridos.

18 muertos y 32 heridos

Comunican de Zaragoza que las primeras noticias del siniestro se tuvieron esta madrugada.

Habla Alcalá Zamora

MADRID 16.

Los servicios ferroviarios

El ministro de Fomento dijo a los periodistas que había firmado una real orden encargando al ingeniero Sr. Montagut que se persone en la estación del Norte para inspeccionar los servicios de dicha Compañía.

El dragado de Huelva

Manifestó respecto al dragado de Huelva, asunto que motivó protesta.

Los precios de los fletes

Agregó que el Director de Comercio dirigió una circular a las Cámaras de Comercio de los puertos de nuestro litoral interesando el rápido cumplimiento en la remisión de los estados relativos al movimiento en cada puerto de los precios de los fletes, tanto para el comercio exterior como para el de cabotaje.

De Valencia

MADRID 16.

La federación de los sindicatos. Reunieron hoy en Valencia los representantes de la Federación de los sindicatos agrícolas.

Resumen de la prensa

MADRID 16.

"El Debate"

Dice que el Sr. García Prieto, hasta ser nombrado presidente del Consejo de ministros fué presidente de la Compañía General de Carbones de Barcelona, fletadora del vapor "Giralda", dedicado al contrabando y que actualmente es accionista de la misma.

El "Heraldo"

Discurriendo este periódico sobre la reclamación por el hundimiento de barcos españoles, dice que el Sr. García Prieto debe tener noticias del criterio sustentado por Alemania y que no sería absurdo subvenir que es resolución irrevocable del Gobierno germano proseguir el torpedeamiento de nuestros barcos sin ninguna clase de miramientos.

Acaso el Gabinete de Berlín estima necesaria la prosecución de la obra submarina no vacilando en continuar los hundimientos en nuestras aguas siempre que la navegación pudiese despertar sospechas.

El caso del "Giralda,"

MADRID 16.

Explicaciones de García Prieto

El jefe del Gobierno, refiriéndose a lo dicho por "El Debate", manifestó a los periodistas que efectivamente varios amigos suyos le interesaron en la Compañía General de Carbones.

Varias noticias

MADRID 16.

La Casa de Correos de Madrid

Reunióse hoy la Junta de obras de la Casa de Correos de Madrid, acordando, en vista de que el contratista no cumplía su compromiso, rescindir el contrato, incautarse de la fianza e imponerle una fuerte multa.

Una desgracia

Comunican de Ciudad Real que al salir de la estación de Calzada de Calatrava el tren de vía estrecha que va de Valdepeñas a Puertollano, cayó de uno de los vagones, matándose, José Ruiz Zafra.

Una fiesta militar

El martes llegará a Madrid la bandera de la Academia general Militar que se guarda en Toledo.

Fiesta benéfica

El lunes celebrárase en el Teatro de la Princesa una función a beneficio de las víctimas de los terremotos de Guatemala.

Muerto por asfixia

En Cuevas Bajas (Málaga) reventó la cañería del motor de una fábrica de aceite, produciéndose un escape de gasolina que ocasionó la muerte por asfixia a Antonio Ruiz.

LA GUERRA

Varias noticias

MADRID 16.

Entrevista de socialistas

Dicen de Berna que el grupo socialista de la Cámara de diputados ha recibido la visita de los diputados socialistas Henderson, Ramensar y Maedonal, delegados ingleses, y Haysmann, delegado belga, que forman parte en la conferencia interaliada que se celebrará en breve.

En Francia

Impresiones de Clemenceau

Dicen de París que Clemenceau ha declarado ante la Comisión parlamentaria del Ejército que traía muy buenas impresiones de su visita al frente.

Las fuerzas germanas

Un corresponsal del "Petit Parisien", asegura que los alemanes tienen en el frente occidental ciento noventa y cinco divisiones, cincuenta en el italo-austriaco y cincuenta divisiones turcas en el frente de Asia.

En Inglaterra

Manifestaciones de Jellicoe

Telegrafian de Londres que el almirante Jellicoe habló el día 15 del corriente en una reunión celebrada en la capital inglesa, manifestando que los marinos de la flota británica están cada día más disgustados por no entrar en acción contra la armada alemana.

Indemnizaciones a los marinos

El Gobierno inglés ha dictado disposiciones sobre las indemnizaciones que habrán de concederse a los marinos mercantes por incidentes de guerra sin distinción de nacionalidades.

En Rusia

Los aliados y el Gobierno ruso

De Petrogrado telegrafian que el embajador de los Estados Unidos ha entregado al ministro de Negocios ruso una nota redactada por el cuerpo diplomático aliado, declarando que consideran sin ningún valor el decreto relativo a los empréstitos rusos y a la confiscación de la propiedad privada.

Disturbios en Riga

Un telegrama de Berna comunica que han ocurrido disturbios en Riga.

El gobernador militar publicó un severísimo bando para evitar que los desórdenes se replan.

En Alemania

El mensaje de Wilson

Comunican de Berna que la prensa pan-germanista comenta despreciativamente el último mensaje del presidente Wilson.

En Austria

Agitación política

Dicen de París que continúa la agitación política en Viena.

En Italia

La movilización civil

Se ha publicado en Roma el decreto estableciendo la movilización civil.

La lucha en el mar

Informes oficiales

De Naüen transmiten el siguiente despacho oficial: "En la parte central del Mediterráneo hundimos tres vapores y tres veleros. Los primeros estaban todos armados. Los veleros llevaban pasta de papel y madera."

Alrededor de la paz

MADRID 16.

Las negociaciones con Rumania. Noticias de Amsterdam recibidas en París dicen que todavía no hay ninguna comunicación oficial sobre las negociaciones con Rumania.

Los comisionados rusos

La comisión rusa de la paz, presidida por Trotsky ha regresado a Petrogrado.

Rusia no desmoviliza

El diario de Suiza "Germania", dice que la situación es alarmante en la frontera oriental por la actitud que ha adoptado Trotsky, el cual, pocas horas después de haber decretado el licenciamiento de tropas, ha dispuesto que se suspenda la desmovilización.

No se negociará la paz

Informes de Berlín recibidos en Londres dicen que Trotsky ha declarado que Rusia no negociará jamás con von Kalmann, Añaden que Kalmann ha hecho observar que al final del armisticio las relaciones de guerra revivirán automáticamente.

Trotsky contestó que desde Petrogrado daría la respuesta a su debido tiempo.

Comunicados oficiales

MADRID 16.

El francés de la tarde

París.—Al mediodía en la Champagne y en la Alta Alsacia rechazamos varios intentos de golpe de mano enemigos.

El alemán de la tarde

Berlín.—Teatro occidental.—Hubo actividad de artillería en algunos sectores, que aumentó al anochecer en la Champagne.

El italiano de ayer

Coltano.—El mal tiempo redujo la actividad en las zonas montañosas. En el Astico hubo violentos bombardeos. Una de las patrullas de la cabeza de puente de Capo Sile sorprendió un puesto enemigo, cogiendo prisioneros.

Ultima hora

Valencia.—Al pasar Rodrigo Soriano por la calle de San Bartolomé, en un coche con dos amigos, un desconocido le disparó dos tiros, hiriendo de pronóstico reservado en el cuello. El agresor no fué detenido.

Gerona.—Llegaron dos botes del vapor noruego "Bernar", con 17 naufragos.

Lérida.—Ingresaron en el hospital heridos por consecuencia del choque de trenes, Remigio Ezquerro, Pedro Félix, Eduardo Andrés, Teodoro Lasheras, Zolito Alcavino, Antonio Cobos, y Modesto Satz.

Vigo.—Al propietario D. Concepto López, que dirigía la tala de un árbol, le cayó éste encima y lo dejó muerto.

Madrid.—For Gobernación dirigióse a las autoridades una extensa circular sobre elecciones. Prohíbe nombrar delegados.

Para acompañar a los notarios deberá utilizarse un representante de la autoridad que impedirá la confección de actas dobles y demás extralimitaciones, vigilando los sobornos y poniendo a disposición del Juzgado a los sobornadores. Se ordenará el cierre de las tabernas en el día de la elección y se velará por todos los medios por la pureza de las actas.

MENCHETA,

Registro civil

Día 16.—Nacimientos: Andrés Parga López. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Nicolás Monago y Galán con Oztóbilá Contón Alonso y Francisco Sendón Cardana con Visitación Mogrovejo Fernández.

ESPECTÁCULOS

A las 3 de la tarde Butaca VEINTE cts. A las 5, 7 y 10. Clamoroso éxito de la gran atracción OTTO EUGENE Mayor éxito cada día del dueto SALCEDO-CRESPO 3.º y 4.º episodio de la famosa serie LIBERTAD!...

Butaca 1 pta. general 50 cts. Medias 25 cts. Para la vermouth; Butaca, 1.º 50. pesetas

DOMINGO 17 de Febrero de 1918. Sesión infantil a las tres y media. Butaca, 0,20. General, 0,10. A las seis, ocho y diez de la noche, sesiones completas. proyectándose las siguientes películas.

REVISTA PATHE Grandioso éxito de extraordinaria película en cuatro partes, titulada LA SOMBRA MISTERIOSA Capítulo primero de

JUDEX La graciosa película en dos partes LOS MELLIZOS DE OCASION

ROYAL CONCERT Linares Rivas, 43 Hoy despedida de la simpatísimas bailarina MARI-GUERRITA

Éxito grandioso, éxito franco de la genial canzonetista a gran voz MILKA Sesiones de 3 a 5 y de 10 a 12. Mañana repartición de

BLANCA DE ALEXIS Tipográfica Obrera Coruñesa.—Socorro 3

ANUNCIOS

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en tiras, propio para herraduras de caballo y buey. Fundición Wonenburger, Hospital, 36.

GRAN CAFÉ

Méndez Núñez

Todos los días grandes conciertos por el notable quinteto

Marcucci Brage

Centro de compra-venta

hipoteca de fincas urbanas y rústicas

Cantón Pequeño 24.º 1.º

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

Sociedad Española

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz. Servicio asegurado por gran batería de acumuladores. Oficinas y encargos: Real, 77-1.º

Gran Exposición de Cuadros Religiosos

Paisajes, Grabados y Oleografías

en la Fábrica de Puig--Socorro, 10

Obras Nuevas

Blasco Ibáñez, "Maré Nostrum", novela, 4 pesetas.—Linares Rivas, "El Conde de Valmoreda", drama en tres actos, 3.º 60 id.—Cansinos Arsen, "El Secreto de la sabiduría", 1.º 80 id.—Eduardo de Antran, "La Rebelde", escenas de la vida real, 2 id.—Alfonso de Lamartine "Viaje a Oriente", 2 id.—Alvaro Retana, "La Carne de labrado", escenas pintorescas de Madrid de noche, 3.º 50 id.

Librería y Papelería de Latuente

CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

Cemento ASLAND

PLACAS DE PIZARRA ARTIFICIAL "URALITA" PARA TECHAR Y RECUBRIMIENTOS INTERIORES

TUBERÍA GRES DE LA FELQUERÁ

VENTA EXCLUSIVA: IGNACIO PEDRECAL—LA CORUNA

FARMACIA del Dr. PARDO REGUERA

Real, 92 — La Coruña

Sección especial de

OPTICA

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Narciso de Castro Rodríguez

Abogado del Ilustre Colegio de esta capital, ex-Director del "Diario Ferrolano"

Que falleció a las doce de la mañana del 16 del corriente, a los 32 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su Director espiritual R. P. García Alcalde, su madre doña Walda Rodríguez, hermanos Gerardo y Walda, hermana política doña Josefa Lata, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a las personas de su amistad que se sirvan concurrir a la conducción del cadáver, hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, y asistir a los funerales que se celebrarán el lunes 18, a las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía, por cuyo favor antelean gracias.

Casa mortuoria: Sánchez Bregua, 10-4.º



EL SEÑOR

D. Narciso Castro Rodríguez

Abogado del Ilustre Colegio de esta capital

FALLECIÓ EN LA MAÑANA DE AYER

La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa, a la que el finado pertenecía; su madre doña Ubalda Rodríguez; sus hermanos don Gerardo y doña Ubalda; su hermana política, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a los socios de la Asociación, y a sus amigos, se dignen asistir a la conducción del cadáver, hoy, domingo 17 de Febrero, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Sánchez Bregua, 10, al cementerio católico, y a los funerales que mañana, lunes, a las diez y media, se celebrarán en la parroquia de Santa Lucía, favor que agradecerán.

EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA CORUÑA

escrito por todos los exredactores y excolaboradores

EL NOROESTE

Redacción y Administración:
Plaza de María Pita, núm. 7

Motorina

Esencia
para automóviles

Fábrica de Mesa
Marchesi y C.^a - S. en C.

Agustín Fernández Moretón

Almacenes de Ferretería y Quincalla

La Coruña.

Vigo.

Piedras para molino de La Ferté y Dordogne, garantizadas. Hules y Linoleum. Muebles. Productos SOYSOL para la limpieza de los metales y el calzado.

FABRICA DE JERCONES Y CATRES METALICOS

70—ORZAN—70. (Frente al Pórtico de San Andrés)

Compañía Transatlántica

AVISO

Por haber retrasado su salida de la Habana, el vapor ALFONSO XIII, que debía zarpar de este puerto con dicho destino el 21 del presente mes, no podrá efectuarlo hasta fines del mismo.

Lo que se hace saber a los señores pasajeros que tienen reservadas plazas en el mismo.



Wonemburger

Fundición y talleres mecánicos

Reparación de toda clase de buques. Maquinaria agrícola.

Hospital, 36. - - La Coruña

Viuda de H. Hervada

CORUNA

Cantón Grande, núm. 8

MUEBLES, INSTALACIONES COMPLETAS DE LUJO Y ECONÓMICAS DE TODA CLASE DE HABITACIONES

REAL, NÚM. 14.—Almacén al por mayor
REAL, NÚM. 77.—Bazar del Siglo XIX.

CHALLENGE

MOTORES desde 1 a 12 H. P.

DE CUATRO TIEMPOS

ALTA TENSION

MARCHA LENTA

MAGNETO DE ENGRANES

MECANISMO SENCILLO

CONJUNTO FUERTE

POCO CONSUMO

Los motores

CHALLENGE



forman un solo cuerpo con los depósitos y se refrescan con unos diez litros de agua.

Pesetas 1.943

Cuesta un equipo completo de un motor Challenge 5 caballos. Diez metros de correa de 8 cm ancho y una trilladora de trigo y centeno de dejar la paja entera, graduación por husos, tambor, tambor cerrado de 180 cm ancho.

Las aventadoras DRUBIO son las mejores Maquinas agrícolas; Arados Brabaet, 4, 2.

Piedras francesas

para molinos

— DE —

Laferté y Dordogne



Ferretería.—Quincalla.—Acero.—Zinc.—Plomo.—Estafío.—Vidrio.—Loza.—Sulfato de cobre.—Sulfato de cal.—Hules etcétera.

79 FOLLETON DE "EL ORZAN."

La cuerda al cuello

POR

Emilio Gaboriau

queréis? Es preciso que me arrastre a vuestros pies...

Y se deslizó, en efecto, a los pies de Santiago.

—Huid,—repitió—huid.

Como todos los hombres verdaderamente enérgicos, Santiago, por el exceso mismo de la emoción, recobraba la plenitud de su reneridad. Dominando el espantoso desorden de su espíritu, levantó del suelo a Dionisia, y la llevó desfallecida hasta el grosero banco del locutorio.

Arrodillándose en seguida ante ella, y tomándola las manos.

—Dionisia—dijo—por piedad, volved en vos y escuchadme... Soy inocente, y huir sería confesar que soy culpable.

—¡Eh! ¿Qué importa?...

—¿Pensáis, pues, que mi fuga detendría el proceso? No. Ausente, no dejaría de ser juzgado, y reconocido culpable, sería condenado, afrentado, deshonrado, sin remedio.

—¡Qué importa!—repitió ella.

Entonces él comprendió que no sería con tales razones como la convencía. Levantóse, y con voz firme,

—Dejadme, pues—exclamó—deciros todo lo que ignoráis. Es fácil evadirme, convengo en ello. Creo, como vos, que ganaríamos fácilmente las costas de Inglaterra, y hasta que conseguiríamos embarcarnos sin ser inquietados. Pero, ¿y después? El cable trasatlántico adelantará los vapores más rápidos y poniendo el pie en el suelo americano, encontraría en él, sin duda, agentes encargados de detenerme. Supongamos, sin embargo, que escapo a este primer peligro... ¿Creéis que haya en el mundo un lugar de asilo para los incendiarios y los asesinos? No; no le hay. En los más extremos límites de la civilización encontraría siempre alguaciles y soldados que, con el tratado de extradición en la mano, me entregarían a la justicia de mi país. Solo, tal vez llegaría a burlar todas las investigaciones. Pero no lo conseguiría estando con vos y teniendo a nuestro lado a vuestro abuelo y vuestras tías...

Impresionada por estas objeciones, de que ni siquiera había tenido idea, la señorita de Chandoré callaba.

—Sin embargo—continuó Santiago—admito que escapásemos a todos los peligros. ¿Cuál sería nuestra vida? ¡Imaginad lo que debe ser huir siempre y siempre ocultarse, no atreverse a afrontar las miradas de un extraño, y temblar constantemente descubierto. ¡Conmigo, Dionisia, vuestra existencia sería la de la mujer de uno de esos bandidos cer-

cados por todas las policías del mundo... Y, sabedlo, esa existencia es tan espantosa, que se ha visto a criminales endurecidos entregarse, por acabar de una vez, dar su cabeza a cambio de una noche de reposo y de sueño.

—Tal vez tenéis razón, Santiago—murmuró.— Pero, ¿y si sois condenado?

—Habré cumplido, por lo menos, con mi deber. Habré combatido contra el destino y defendido mi honor. Cualquiera que sea la condena, no me abatirá, y en tanto que mi corazón no haya cesado de latir continuaré luchando. Y si mero antes de haber demostrado mi inocencia, a mis amigos, a mis padres, a vos, Dionisia, legaré la tarea de proseguir mi rehabilitación...

Ella era digna de comprender y de compartir tales sentimientos.

—He hecho mal, Santiago—dijo—es preciso perdonarme...

Habiase levantado, y, después de algunos instantes, se disponía a retirarse, cuando Santiago la detuvo.

—No quiero huir—dijo—pero las gentes que consentían en favorecer mi evasión, ¿no consentirían facilitarme el medio de pasar una noche algunas horas fuera de la cárcel?...

—Así lo creo—respondió la joven—, si queréis, ¡me aseguraré.

—Sí: tal vez sea un recurso supremo. Separáronse después de estas palabras, exhortándose a tener valor, y pro-

metiéndose verse todos los días. Dionisia se unió a la pobre tía Lavarande, asaz cansada de su larga centinela, y apresuráronse a llegar a la calle de la Rampe.

—¡Qué pálida estás, Dios mío!—exclamó Mr. de Chandoré al ver a su nieta.—¡Qué encarnados tienes los ojos! ¿Qué ha sucedido?...

Ella se lo contó todo, y el anciano sintió frío hasta en la médula de los huesos, al reconocer que sólo de Santiago había dependido el arrebatarle su nieta.

—¡No lo había hecho, sin embargo!

—¡Ah! ¡Es un hombre honrado!—exclamó.

Y rozando con sus labios la frente de Dionisia,

—¿Le amas, pues, más que nunca?—murmuró.

—¡Ay de mí!—respondió ella—¿No es, más que nunca, desgraciado?

XXI

—¿Sabéis la noticia?

—No.

—La señorita de Chandoré ha ido a visitar a Mr. Boisicorán.

—¿Es posible!

—Exacto. Veinte personas la han visto subir la calle del Castillo del brazo de

la señorita Adelaida de Lavarande, su tía. Ha entrado en la cárcel, a las dos y diez minutos, y no ha salido hasta las tres y cuarto...

—Esa joven está loca.

—Y la tía, ¿qué me decis de la tía?

—Que es más loca aún que la sobrina.

—¿Y Mr. de Chandoré?

—Es preciso que haya perdido la cabeza para autorizar aventuras semejantes. Después de todo, ya sabéis que las tías y el abuelo han hecho siempre la voluntad de la niña.

—¡Bonita educación!

—He ahí sus frutos. Después de esto es imposible que esa joven encuentre un hombre que se case con ella.

Así fué acogida en Salvatierra la noticia de la visita de Dionisia a Santiago, noticia que en un momento se esparció por toda la ciudad.

Las damas de la «buena sociedad» no volvían de su asombro.

Y es que en Salvatierra son excesivamente virtuosos, creyéndose, por consecuencia, con derecho para ser todavía más severos, y no permitiendo, sobre todo, que nadie se chancee con el capítulo de las conveniencias.

Desafiar la opinión es un crimen que allí no se perdona.

Ahora bien; la opinión se declaraba cada vez más contra Santiago de Boisicorán. Estaba caído y se disputaban la gloria de hundirle más.